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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Иво Попов 

Нов български университет, департамент „Изкуства и дизайн“ 

за кандидатурата за научна степен „Доктор“  

в област на висше образование 8. Изкуства, 

професионално направление 8.2. Изобразително изкуство  

 Национална художествена академия 

Дисертационен труд за присъждане на образователно-научна степен „Доктор“ на тема: 

 

„СТЕНОПИСТА В ПУБЛИЧНО ПРОСТРАНСТВО  

И КЛАСИЧЕСКИТЕ ТЕХНИКИ ПРЕЗ ВТОРАТА ПОЛОВИНА 

 НА XX И  НАЧАЛОТО НА XXI ВЕК В ЕВРОПА“ 

 

Докторант:  

Нели Симеонова Борисова 

Научен ръководител:  

проф. д-р Боян Добрев 

 

1. Значимост на изследвания проблем в научно и научно-приложно отношение. 

Представените от докторантката Нели Симеонова Борисова материали по защита 

на дисертационния труд са в съответствие с условията и реда, установени в ЗВО (Глава 

V), Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за 

неговото прилагане, както и с вътрешния Правилник на НХА.  

Дисертационният труд „Стенописта в публично пространство и класическите 

техники през втората половина на ХХ и  началото на ХХI век в Европа“ е с общ обем от 
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302 страници и включва 180 страници основен текст (увод, три глави, заключение и 

изводи, и приноси), 16 страници библиография, която обхваща 174 цитирани източника 

(60 на кирилица и 114 на латиница). Илюстративната част обхваща 105 страници снимков 

материал със 151 броя снимки и списък с илюстрации.  

Използваните източници в хода на изследването обхващат необходимите за 

поставените цели теоретични разработки, които включват: специализирана литература, 

книги, албуми, сборници, научни публикации и статии в периодични издания от 

утвърдени в съответната научна област автори, както и съвременни проучвания и 

публикации по темата на дисертацията в специализирани уебсайтове. 

Бележките под линия (154 на брой) в дисертацията разясняват специфични 

термини и предоставят допълнителни уточнения с цел по-голяма изчерпателност или 

прецизиране на изложената информация. 

 

2. Обоснованост на целите и задачите в дисертационния труд. 

В увода докторантката обосновава актуалността на темата на дисертационния 

труд. Целите на изследването са ясно дефинирани като тяхната същност определя и 

самата съдържателна структура на дисертацията. Те систематизират, проследяват и 

анализират множество примери на различни стенописни техники. Общата цел на 

проучването е като понятия да се разграничат стенописите върху външни фасади и 

популярните улични графити, да бъдат систематизирани наличните информации и 

синтезирани в нов прочит през призмата на техниките и социалните функции на това 

направление от съвременна гледна точка, да бъдат предложени възможности за актуални, 

валидни понятия на мястото на тези, които вече същностно са променили значението си. 

В дисертацията е изследван и анализиран и новия подход на проектиране, нови познания 

и техники, различни от възприетите до края на миналия век, като фокусът е акцентиран 

върху Европа като географски регион.  

 

3. Съответствие между избраната методология и методика на изследване и 

поставената цел и задачи на дисертационния труд. 
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Методологията на изследването е постигната чрез използването на няколко метода 

в настоящото изследване – аналитичен, синтетичен, научен и сравнителен. Подходът е 

мултидисциплинарен поради многото подразделения в темата и нейния компилативен 

характер. Проследява се историята на изкуството и социалното въздействие на 

стенописта в изследвания период. Проучват се както произведения и автори, така и 

историческата среда, в която се развиват.  

Дисертационния труд е структуриран в три глави, като всяка една от тях има 

между три и седем подраздела.  

Първата глава на дисертационния труд е озаглавена: Техники в Европа (1945–

1990). В нея се проследяват примери от периода на социалистическия реализъм на изток 

и паралелното развитие на запад от Желязната завеса. Докторантката проучва и изследва 

паралелното развитие на стенописите по това време. Изследването има много важен 

въвеждащ историко-теоретичен характер. Тази първа част от дисертацията се отличава с 

ясна структура и съдържание, което е изградено върху обширна и адекватна за темата 

българска и чуждестранна литература. Използваните примери и източници са коректно 

поднесени и показват задълбочени и ерудирани познания върху анализираната 

проблематика. Направен е тематичен, профилиран и технически обзор на периода, като 

паралелно с това се разглеждат културното и политическото разделение на Европа. 

Проследени и описани са различните стенописни техники и материали използвани в този 

период. 

Втората глава на дисертационният труд е озаглавена: Техники в стенописта 

(1990–2020). В нея се разглеждат смесването на класически и нови похвати в стенописта 

и промените в терминологията. Разглежда се процесът на използване на класическите 

техники по некласически начин, както и получаване на „класически ефект“ с 

некласически материали. Важен изследователски момент в тази част на дисертацията е 

направеният анализ на навлизането в стенописта на нови техники и появата на хибридни 

творби. Разгледано е смесването и реорганизирането на материалите и начинът на 

тяхната употреба. Анализите са подкрепени от значително количество примери от този 

период, автори, държави, разнообразни техники и материали. 

Обобщенията и систематизацията на изследваната и анализираната информация 

по темата имат безспорен приносен характер в научно и теоретично отношение. 

Докторантката представя свой поглед, тълкуване и анализ на процеси и автори, 
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фокусирайки се върху индивидуалния им подход, стил, дизайн, националност, техники и 

материали. 

Третата глава на дисертацията е на дисертационният труд е озаглавена: Процес 

на развитие на техниките в контекста на глобализацията (1990–2021). Тя е посветена 

на развитието на стенните изкуства в посока на светлинните и дигитални техники. 

Докторантката разглежда и анализира тенденциите, които проследяват съвременните 

процеси в изкуството и настоящите техники и технологии в големия формат. По темата 

не съществува достатъчно литература, особено на български език. Докторантката 

изследва примери за техники, автори и творчески работи, които се разглеждат в контекста 

на общественото пространство днес. Проследява въздействието на съвременните форми 

от социална и културна гледна точка. Съпоставя и разглежда връзката между стенопис и 

архитектура, като извежда логични изводи на тяхната взаимовръзка и симбиоза. В трета 

глава докторантката представя стенописите в публична среда и тяхното социологическо, 

културно-историческо, техническо и идеологическо съдържание и влияние върху 

публиките и авторите. Прави паралел и сравнителен анализ между България и останалите 

страни в Европа. Привежда логични изводи и прогнози относно бъдещата роля и 

развитие на българските автори в творческо-креативния процес на стенописта. 

 

4. Преценка на публикациите по дисертационния труд: брой, характер на 

изданията, в които са публикувани. 

Дипломантката прилага три броя публикации в реферирани и рецензирани научни 

издания. Те са тематично обвързани с настоящия дисертационен труд и показват нейните 

задълбочените изследвания.  

 

5. Приноси на дисертационния труд  

Считам, че темата, която докторантката е разработила е актуална, а изследването 

и анализите притежават подчертано оригинален, приносен характер. Основен принос е 

специализираното и систематизирано историческо описание на процеса на промяна в 

техниките на стенописта, което не се открива до момента в научната литература и би 

могло да бъде полезно за бъдещите изследователи, като има всички качества да послужи 
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за база на последващите научни търсения в тази посока. Като принос, бих посочил и 

богатия снимков материал по темата. 

 

6. Заключение 

Дисертационният труд на Нели Симеонова Борисова показва задълбочена 

теоретична подготовка и информираност, и демонстрира умело боравене с материала и 

източниците. Докторантката отлично борави с методологическите подходи в 

изследването. В края му са изведени заключения, изводи и обобщения, които представят 

основните постигнати резултати.  

Оценката ми за дисертационния труд, автореферата и научните приноси е 

положителна.  

В заключение считам, че научната стойност на предложения дисертационен труд 

е безспорна и отговаря на изискванията за придобиване на образователна и научна степен 

“Доктор” и предлагам на уважаемите членове на научното жури да дадат съгласието си 

за присъждането на научна и образователна степен „Доктор” на Нели Симеонова 

Борисова по професионално направление 8.2 Изобразително изкуство.  

 

24. 02. 2025 г.                                                             ……………………………. 

София                                                                           /доц. д-р Иво Попов/ 


